

平安督查，真查真改真落实

攻克“管不好” 开创“高效管”

本报记者 汪盼宏 李洁

初秋时节，漫步杭州市上城区小营巷社区，环境整洁、笑语不断，处处透出文明和谐之美。

而就在一年前，这里的居民还在为小区内电动车乱停放、火灾隐患大而苦恼。如今，随着平安督查真查真改真落实，“百米充电桩”项目和社区充电桩降费持续推进，隐患顽疾得到彻底根治。

电动车充电，看着事很小，但后面连着的，却是大民生、大平安。

在数字化改革如火如荼的今天，上城区秉承“隐患就是风险”的理念，以问题为导向，以平安督查深化除险保安“最后一公里”，去“监控看不到的地方”，发现“数据显不出的隐患”，将“平安督”作为数字化的有效补充，着力攻克“管不好”、开创“高效管”，推动基层社会治理基础不断夯实，群众安全感、满意度持续提升。

问题导向，真查真改

从2018年起，上城区就探索建立了基层平安督查机制，由区委政法委统筹，各街道平安办牵头，组成专职督查员、社区网格员、执法指导员（消防、市场、住建、应急、城管）等参与的固定督查队伍，采用自查、互查交替模式，每月开展两轮循环督查。

“我们搭建了‘督查—整改—分析—通报—回访’的闭环机制。如自查期间，实行每周一至周四专题督查，周五通报分析，次周一到周五回访。”上城区委政法委平安督查负责人胡传苗介绍，平安督查，关键是坚持真查真改。

针对沿街商铺、小区楼道等小场所等重点领域，上城区平安办列出了“平安督查重大隐患任务清单”，设定了消防、城管、应急管理、市场监管4大类共14项督查内容，各街道对照清单并结合辖区特点，针对性地开展督查。每发现一处问题，即形成“问题、责

任、整改、督查”4张清单，全面压实领导、部门、社区和单位责任。

为提升督查实效，区平安办针对未整改问题数量、发现重大隐患数量等，每期对街道进行积分排名，并将结果发布到各街道部门分管领导、督查工作人员等在内的微信工作群内，累计排名作为各单位年度平安创建情况重要依据。

今年以来，全区已开展平安督查16期，出动人员5000余人次，发现问题31000余处，其中重大隐患2500余处。期间进行了6次暗访，发现40多处问题隐患。

共治共享，可触可感

今年4月，望江街道甘王新村一住户家中出现火情，街道平安督查队员朱煜发现后，迅速上门，第一时间使用灭火器灭火；发现住户家中有在使用煤气灶后，又冒着浓烟进去关掉煤气灶，并将老人扶出家门。随后，在警务室、热心居民的一起努力下，火被彻底扑灭，用时10分钟。

在望江，跟朱煜一样身穿“红马甲”、佩戴“红袖章”、挂着督查牌的平安督查队员还有很多，他们穿梭于楼栋与社区之间，如同“急先锋”，处理着一桩桩关键“小事”。

从落实群团部门、社会组织参与，到吸纳党员、巾帼义警、外卖小哥、企业（物业）安全员等不同行业领域的志愿者参与进来，探索志愿者引领，也是上城平安督查的一大亮点。

“每一次督查，我们都会安排2名平安志愿者和1名网格员一同参加，他们在积极参与检查的同时还会开展平安宣传。”胡传苗说，“在街道开展的周五通报分析例会中，也邀请平安志愿者和网格员参加，培养更多群众发现问题、解决问题的能力，从而达到群防群治的效果。”

据悉，上城区平安志愿服务队先后获得杭州市机关平安巡防服务队、区级志愿者服务先进集体等荣誉，至今已有5000余人（次）志愿者参与平安志愿服务活动。

政法记者走基层

（上接1版）

从数据“跑”起来到用起来、“活”起来

“承办人您好，您办理的王某某交通肇事案出现未依法告知当事人诉讼权利义务的预警，请您按规定履行告知程序。”在温州市检察院，忙于办案的检察官们，常常会收到来自案件管理办公室的“温馨提示”。

案件质量，被称为案件的生命。面对海量的案件信息，如何通过流程监管，守好案件质量的关口？金志国努力寻找着突破口。他想到了写代码。于是，学法律出身的他，开始钻研起了计算机编程。没有时间系统地学习，他就坚持“问题导向”，工作中遇到什么问题，他就现学现用解决问题。2021年，通过自行设计架构、自主编写代码，他精心研发的“复眼”案件管理系统在温州市检察院正式上线运行。

所谓“复眼”，就是通过海量的监控规则组成无数只“小眼”，以信息化方式对案件全程各个节点的动态信息进行辨识和捕捉，实现对办案过程全貌监控、实时提醒。

不仅是微观的个案管理，还有宏观的检察办案业务运行监管。

【“数”说】

2020年4月，浙江省检察院在全国率先推出“在线阅卷模块”，截至2021年11月15日，全省律师提交网络在线阅卷服务申请57880件，已完成32318件。如果按照律师阅卷跑一次3小时计算，“网上阅卷”举措已为律师节约96954个小时。

当越来越多的信息、数据汇聚，金志国发现，这么多的数据是一个大大的宝库，不仅要让它们“跑”起来，还要“用”起来、“活”起来。

于是，金志国伏案电脑前的时间更长了，他开始钻研检察各项业务数据的统计分析，从海量的数据分析中发现问题、反映趋势，与业务部门共同推动解决。

“用好大数据，可以召唤百万雄兵。”2021年，数字化改革浪潮滚滚而来，与数字打了多年交道的金志国，又一头扎进数字检察建设的大潮中，在案卷的数据信息中寻找“监督促进治理”的密码。

从一域到全域，把一地“数字赋能监督、监督促进治理”的“盆景”，变成大数据法律监督的“风景”。在浙江省检察院的统一部署下，浙江检察机关“数据赋能监督，监督促进治理”的法律监督模式重塑性变革风起云涌。

“数字思维，已经渗透到了每一项工作，每一个案件的办理中。”金志国的电脑上，有一个温州全市检察机关的数字办案作战图，在这里，全市所有正在开展的数字办案项目挂图作战，从立项到结项，每一个项目进展实时监督，全流程管理，避免线索“浪费”、监督“烂尾”，实现了数字检察统筹管理一盘棋、成效展示一张图、分析研判一本账。

全省检察机关办理的80%以上案件已实现线上服务，日均服务数超600件，98%以上服务实现当日办结。

2017年，浙江启动政法一体化办案应用建设，政法数字化改革实践起步。5年来，政法一体化办案体系已完成刑事案件一审二审、立案监督、减刑假释、涉案财物管理等330个业务流程上线，同时，民事业务在丽水试点上线，已开展一体化办案47万余件。

政法委书记谈平安

杭州市上城区委政法委常务副书记陈天武：
聚焦群众所盼 守护上城平安



平安是政治任务、是底线基础，更是发展所需。2022年是“平安浙江”提出的第18个年头，也是上城区力争实现“省平安区”18连创、勇夺“二星金鼎”的关键年。今年，我们以护航党的二十大为主线，以“除险保安”和“平安护航行动”为抓手，为上城区在奋进“两个先行”中加快建设共同富裕典范城区保驾护航。

明确站位，以“政法六力”守好平安底线。“平安”是老百姓解决温饱后的第一需求，是极重要的民生，也是最基本的发展环境。省第十五次党代会提出“高水平推进平安浙江法治浙江建设，打造全过程人民民主实践高地”的时代命题，为新时代做好政法工作提供了根本遵循。新时代新变化，但“政法姓党”的宗旨没有变、为民服务的初心没有变、忠诚担当的本色没有变，上城区要进一步锚定“尚上之城”的目标，明确政治站位，在提升“政法六力”上练内功、下苦功，不断提升政法干警政治标准、行为素养、业务本领、治理能力和实践作风，为群众守好平安底线。

立足当下，以“除险保安”展现铁军担当。党的二十大即将召开，这是党和国家的一件大事、喜事，我们要坚持问题导向，增强“时时放心不下”的责任感、紧迫感，切实增强“除险保安”的政治自觉、思想自觉和行动自觉，大力推进防风险、保安全、护稳定的各项工作，有力维护社会大局稳定，进一步擦亮“平安底色”，为党的二十大胜利召开营造平安和谐的社会政治环境，当好平安上城的“守夜人”和照亮前路的“燃灯者”。

锚定未来，以“平安365”护航“两个先行”。“平安”来源于安宁的居所、安康的生活、安全的环境、安定的社会，意味着充满内心的安全感。上城区要打造“平安365”工作品牌护航“两个先行”，这不是靠敲锣打鼓、喊口号就能实现的。我们要夯实基层基础、常态化开展平安督查，自我加压“赛马”“晾晒”，不断提升平安创建效能；要坚持打造新时代“枫桥经验”区县样板，紧盯群众急难愁盼问题，下大功夫克难攻坚；要充分发挥“智治”力量，优化完善“小脑+手脚”基层工作体系，提升重点领域安全风险监管水平，以政法之能回应时代之问，以上城之“先”护航省市先行。

践行“三能”指示 提升“政法六力” 打造政法工作杭州高地

十年关键词：贯通

我在温州市人民检察院案件管理办公室的10年，恰逢检察机关深刻变革的10年。这10年，我不仅亲历了案管工作的从无到有、从弱到强；更作为检察业务工作的中枢，见证了检察机关更加开放、动态、透明、便民，各项工作从信息化到数字化、智能化集成贯通，检察业务从相对分散到“四大检察”“十大业务”支撑融合、全面协调充分发展的一系列变革。

时代车轮滚滚向前，检察机关法律监督系统重塑性改革正在向纵深推进。我想，融合贯通、拥抱变革，就是变化中的“不变”。

——检察官金志国



本报职业道德监督电话:0571-85310013